

如果孩子被打,你会支持他打回去吗?中国公安大学犯罪心理学专家李玫瑾教授在做客节目《开讲啦》时,也被问到这个问题。节目中,她给出了肯定的回答。这一说法激起千层浪:有人认为,应该教孩子忍耐一下;也有人支持打回去。对此,教育专家和法律界人士各有话说。那么,你是怎么看的?

现代快报+/ZAKER南京记者 顾元森 刘静妍

# 孩子被打,网红专家建议“打回去”

网上吵翻了,教育界和法律界也有不同看法,你怎么看?



视觉中国 供图

## 视频回看

### 专家支持“孩子打回去”

《开讲啦》节目中,当被问到“是否支持孩子打回去”时,李玫瑾的回答是:“肯定会啊!”她还举了自己孙女在幼儿园被小男孩抱起又摔下的例子。李玫瑾教孙女,可以揪住对方耳朵,直到对方放手。

如何防止孩子被欺负?李玫瑾指出,要增强体质,学会自我保护,“孩子一定要有体育锻炼。有运动,就有爆发力。有爆发力,就不容易被欺负。”

## 家长热议

### 打还是不打,这是个问题

“当然要打回去!不然以后还会被欺负,欺负人的孩子也会继续施暴。”对于同样的问题,80后李女士这样回答。

面对同样的情况,不少家长都选择让孩子避让或者忍耐。有家长认为:“不打回去为好,能承受委屈的才能成大器。教育孩子怎么避免被打、见机行事为宜。”还有家长认为,父母应该参与化解矛盾。“孩子是处在受教育阶段,跟同学之间发生点矛盾是难免的。关键看孩子的认错态度,以及家长如何处理孩子之间的矛盾。只要家长不是一味地袒护自己的孩子,而是替孩子道歉,并教育孩子以后不能再打人,说不定两个孩子还能成为最好的朋友呢。”

## 教孩子分清情况,有区分地对待

“应当教育孩子,有区分地对待。”南京师范大学教育科学学院副教授殷飞认为,“打不打回去”不是简单的对立,应该分清具体情况。

很多情况下,孩子被打可能只是偶然情况,因为失误或玩笑过头,殷飞认为,这种情况下应该教孩子学会包容。而面对有针对的、故意的欺凌,殷飞认为应该反抗。而反抗的形式有很多种,除了打回去,还可以寻求老师、父母的帮助,甚至拿起法律的武器保护自己。

至于李玫瑾建议的“打回去”,殷飞认为,这也是在特定事例情境下的建议,不是一概而论的。

殷飞还认为,孩子在学校被打,这是一个社会问题,不是两个小孩能解决的。“被打的孩子很可怜,其实有时候,打人的孩子也很可怜。有的孩子习惯性地打人,可能是因为心理上的偏差,这很可能是特殊的家庭成长环境导致的。对于这种孩子,学校心理健康老师应该进行心理评估,给予适当的帮助。”

## 鼓励“打回去”相当于以暴制暴

孩子被同龄人打,“打回去”是不是合理合法?南京一名从事基层治安的民警告诉现代快报记者,孩子的世界与成年人不一样。如果只是偶尔动手,建议挨打的一方想办法脱离或者远离,然后求助于老师、家长等进行处理。在客观条件不允许的情况下,挨打的一方可以采取像李玫瑾教授所说的“拽对方耳朵”等办法,避免自己受到进一步伤害。

这位民警表示,在双方发生冲突的情况下,即使是成年人也不一定能做到理智,何况是孩子。如果一味鼓励孩子“打回去”,很可能会使打斗升级,造成更严重的后果。他认为,应该教孩子推

开、制止对方,然后脱身。江苏中图律师事务所左迎春律师表示,“打回去”的办法不值得鼓励。一味鼓励“打回去”,与以暴制暴没有区别。孩子心智尚不成熟,难以保证“打回去”的力度和必要限度。“比如一个同学挨了打,他当时手上正好有铅笔刀,或者手边有板凳,他拿起这些工具反击,很可能造成严重的伤害后果。”

左迎春认为,应该教育孩子,被打或看到有人被欺负时,不要忍气吞声,不要害怕,要保持冷静。孩子应先学会如何摆脱暴力,然后向老师、家长或民警等求助,机智地拒绝侵害、反抗侵害。

11月13日,杭州一名女乘客发帖称,乘滴滴快车时因路线问题与司机发生纠纷,于是按下App上的“紧急求助”,结果3.5小时后才接到滴滴客服打来的询问电话。11月15日,现代快报记者从滴滴出行获悉,后台当时确实收到该乘客的投诉,因涉及服务行为不当,平台已冻结涉事司机的账号,接下来将根据警方调查的结果作进一步处理。针对女乘客提出的“紧急求助”失灵,滴滴表示系使用老版本App所致,并提醒乘客及时更新。不过,此回应未能消除网友们的质疑。

现代快报+/ZAKER南京记者 李娜 马文煜

# 按下“紧急求助”,滴滴3.5小时后才回复

滴滴称,乘客用的旧版App,现已升级为“一键报警”;网友吐槽新版还是不好使

## 乘客爆料

### “紧急求助”3.5小时后客服才回复

11月13日,网友@Little\_JN发帖称,她当天中午乘坐滴滴快车,路上因路线问题与司机产生言语纠纷。期间,司机赶她下车,被她拒绝。在此后的行程中,她试图在线寻求帮助,但司机“飞快地结束订单,可能还下了线。”

12点40分,“Little\_JN”按下“紧急求助”,但滴滴“始终没有进一步的反应”。察觉情况不对后,她一边打110,一边趁等红灯的空档“飞快跳下车”。

16点15分,“Little\_JN”前往派出所做笔录时,滴滴客服才对她的“紧急求助”进行电话回复,此时距离事件发生已经过去约3.5小时。因此,她质疑滴滴的“紧急求助”功能形同虚设,求助平台存在巨大安全漏洞。

## 滴滴回应 女乘客使用的软件是8月前旧版本

11月15日,滴滴出行相关负责人做出回应。事发当日,后台确实接到这名女乘客的投诉,客服在接报一小时内两度拨打其电话,但没人接听。“女乘客是通过线上对话框的方式投诉。13点18分,乘客向客服反馈此问题;14点10分、14点11分客服两次外呼乘客均未接通;16点15分外呼接通。”

有没有录音?滴滴称,收到用户投诉后,他们立即调取了车内录音,并向双方了解情况。经核实,司乘因因路线问题产生言语纠纷,司机因涉及服务行为不当,平台已冻结其账号,接下来

将根据警方调查结果作进一步处理。

至于滴滴一再强调的“紧急求助”功能为何“失效”?滴滴回应,根据网友@“Little\_JN”的截图,其使用的App版本是今年8月前的旧版本,今年9月4日起,已将原“紧急求助”功能升级为“一键报警”,旧版功能已停用。

另外,11月1日,滴滴曾专门回应过“一键报警”的问题,乘客更新App后使用“一键报警”时,页面会显示乘客当前位置和司机信息;同时,平台会将行程信息通过短信发送给紧急联系人,并给紧急联系人拨打电话告知。

## 网友吐槽 按了“一键报警”,还是要自己报警

面对滴滴方面的回应,很多网友并不买账。市民王先生就吐槽,为何乘客按下“一键报警”后,还是要自己报警,重新向警方描述呢?

11月15日,记者咨询滴滴客服,对方称,乘客在按下这个按钮后,乘客的

App页面会跳转到110拨号页面,同时滴滴后台会收到乘客目前的行程记录。但这并不意味着,警方能同步收到乘客的行程、车辆、地理位置等信息。

滴滴客服表示,如果乘客需要客服代为报警,还是要拨打客服热线告知。



视觉中国 供图